

顺陵记

□孙亚玲

履痕处处

天宇大道两旁的石榴花开得浓烈热情,树上的新叶嫩绿油亮,枝头的花瓣绚烂娇艳,红绿相间,似这个季节的两种韵味,一半清凉、热烈,一半繁花锦簇、绿荫成阴,它们以自由且热情的生命状态,日夜盛开,既陪伴了时光日月,又赠予了人生一程又一程的风景与美好。

大抵是两年前,也许是三年前,在乘车去机场的路上,曾看到立于麦田畔的顺陵石碑,便一直就有来见你的想法,但因各种各样的原因,可能是自己太懒,也可能是平日事情太碎,以致咫尺天涯。巧逢空港新城成立11周年之际,我来了。

从未想过,相隔千年的你我,会相遇在热浪滚滚的夏日骄阳之下。

无需言语,只在目光相交的那一瞬间,顺陵与我便有一种“似曾相识”的熟悉与亲切。

阅遍中国五千年历史,因子而贵的母亲是有很多的,但因女而贵的母亲,唯武则天母亲杨氏这独一位了。

顺陵是一代女皇武则天的母亲杨氏的长眠之地,位于咸阳市渭城区底张镇韩家村东。书上说,顺陵是女皇武则天为了抬高自己的身份,将父亲追尊为“忠孝天皇”,母亲为“忠孝皇后”。杨氏墓则改称“顺陵”。顺从天意,鼓舞民心,便是对顺陵的解释。而我,则有属于我个人的认知,尽管武则天贵为天子,但她也是父母的女儿,为人子女理应孝顺父母,你护我小,我伴您老。为了表达自己对母亲的孝顺,武则天把咸阳洪渡塬上的“杨氏墓”改为“顺陵”。

顺陵与我之前去过的昭陵、乾陵都

不同,它没有依山为陵,只有一座高高矗立的墓冢。我站在司马道的起点,竟有些不知所措。这条道笔直地向前延伸着,能看到尽头东西两侧的阙和顺陵墓冢。道旁树木参天,郁郁葱葱的枝丫伸向天空,在“算算算算”的杜鹃鸟鸣中,犹如故人重逢般热烈。我矩步方行,慢慢向前行走。闭上眼,幻想着当年那一场极尽奢华体面的葬礼,精美的石人、石兽整齐排列如士兵般飒爽,礼乐唢呐声声缥缈空灵,92岁的杨氏在女儿及众儿孙披麻戴孝的簇拥下,被一步一步地抬向她最终的归宿,留下最后的哀荣在身后,让世人凭吊、瞻仰。

中国古代祭祀有三大神兽,天禄、麒麟、辟邪。位于顺陵神道两侧的一对天禄石刻为圆雕,昂首端立,神态镇静而威猛。肩部和前腿两边相接处长有双翅,翅上刻卷纹。四肢雄健,长尾拖地。天禄为瑞兽,其头似鹿,又名“天鹿”,因头长一角,又称“独角兽”,身似牛,蹄似马,尾垂下与座连接,背生双翅,这是一种神话中鹿的变形,可能是取禄(鹿)的吉祥之意雕刻的形象。有学者认为,鹿是一种吉祥的动物,换上牛身,取其忠厚善良,勤恳不怠;换上马蹄,使之日行千里,夜走八百;再增添双翼,能凌空而起,飞向任何一个地方。天禄是守护陵园最理想的神兽,因此,这对天禄被武则天安置在此,守护她的母亲。

千百年来不畏风雨,始终守护故土之下主人安危的天禄,它身上那斑驳的伤痕,是岁月留下的印记。我想,它的肚内一定深藏着许多不为人所知的故事,

在我的凝视中,它雄伟、静穆、无言。无言地站立了上千年,却无时无刻不在向人们诉说着历史的沉浮演变。站在它的脚下,躲过耀眼的强烈阳光,指尖顺着那条线条流淌,蜿蜒出精美的花纹,我仿佛可以感觉到,当年工匠们落刀在它身上的力度和封存在每一处线条内的生命力。就这一刻,我忽然明白,原来我和它,可以用这样的方式对话。我们抚摸过同一寸土地,享受着同一片蓝天,只不过,我比它来得晚了千余年。

“这么大一个天禄,它的重量有多少?古人是怎样把它运来的呢?”同行的陈老师一脸好奇地问导游。“一个就70吨呢!”美女导游接着说,“这里还有一个神奇的传说呢。传说武则天当年为了在顺陵前置大批石刻,她征集了很多能工巧匠在富平山采石。虽然找到了理想的石材,但运输却成了最难解决的问题,武则天眼看陵墓竣工日期将误,龙颜大怒,立降圣旨,不按完工,斩。有一天晚上,村民给牲口精心加草添料,喂饱喂足,谁知天亮后它们都泪流浹背,气喘吁吁,躺在地上站不起来。当村民心惊胆战时,忽然传来诏令‘巨石已到’。原来是天上的牛王和骡神施用了神力,牵走所有的牲口,连夜将石料运到陵园,方便建陵百姓逃脱了杀身之祸。”导游看着大家听得入神的样子,擦了擦脸上的汗水继续说:“其实,这些巨石并非是牛王和骡神运来的,而是百姓用圆木在冰上滑行的办法,把选好的石料一面磨平打光后,在寒冬季节,路上隔一米打一井,泼水结冰,前拉后推运到这里的。”

思父

□春草

丝丝徐风起槐阴,缕缕魂萦追至亲。苦累无怨为生计,圣贤垂训铸儿身。游子不孝未侍奉,哪曾见父笑颜殷?高堂跪拘难面事,耕读课语传火薪。

画父亲

□李爱丽

我时常会努力想起——想起父亲年轻的样子。因为我是家里第一个孩子,自认为比妹妹们有福气。从她们记事起,父亲被生活压垮了身子。就不再拥有年轻的样子,只能依我的描述了解点滴。为了满足她们的好奇,我骄傲地拿起了画笔。但一直未能画出——父亲年轻的样子。

时光如白驹过隙,世界日转星移。在一个飞雪的平安夜里,父亲走了,无声无息。从此平安夜在我的眼里,只是一个愚弄人的幌子。父亲走后的日子,世界陷入了沉痛的抽泣。而遗憾的是,一直未能画出——父亲年轻的样子。

逐梦

□董发亮

昨晚,月当空,星眨眼,煦风过夏夜。端个木凳,冲杯泉茗,独上阳台,望着太空数星星。月牙弯弯,星辰无言,云朵翩跹,任自个呷口茶,守着一壶酒、一溪云,品着过往遐想天边。天边,有鹤飞来,带着远方父亲的眺望、母亲的囑言,还有娘亲唤儿的笑脸。我知道,幸福是有限的时光,唯有爱是无限的存在。我的存在即我的命运之门。七旬的晚霞,增色丹江河南秦河。两河交汇绿广场,红男绿女脚踏青春圆舞曲,有位伊人在水一方。六月荷花生莲香,胜景盈眸龟山金山,涛流风光靓丽鹤城两岸。月色如银,独享无声天籁;清夜无尘,乐尽无暇天真。迈过天命,告别花甲,人到古稀,少了点狂想,多了点笃行,少了点盲从,多了点理性。拂起平凹先生送我的“一生奋斗,一生快乐”八个汉字,撒向天际,明月有了响应,星辰有了回声。月亮说:择义者而交,择良书而读,择智言而听,择善行而从。大而化之,方成正果。星辰说:世事如水流,休将名利挂心头,知足心常惬,平淡乐道享快乐。风儿轻轻告诉我:人生如过客,我亦是行人。永不相负,心大能运行。一程山水,一程星辰,清泉润梓桑,明月亮节操,为我爱和爱我的人而求索。耕作西部,三更灯火,八载荏苒,恒心弥坚。数着星星逐梦想。

蚕豆香里的乡愁

□张桂英

莲湖小荷

季起 摄



石榴花开

□曹林燕

路过一条寂静的巷弄,远远望见人家墙头摇曳的一株石榴树的枝头,叶片鲜亮如翡翠。清风掠过,那枝叶既灵动又葳蕤。走近了抬头去看,那灵动葳蕤的枝叶里,欣欣然露出数朵明艳的花朵,像燃烧的火焰,红得通透、灿烂。在枝上挑着妩媚的腮,频频勾着路人的脚步和目光。

再近些看,只见那红艳艳的花瓣上,花片柔软如绸缎,在郁郁的碧绿里悄然绽放着。从蕊处花瓣便开始重叠卷曲,像有一些缠缠绵绵的心思。由内向外,一层一层地舒展着,又紧紧包裹着,似二八少女,欲言又止的模样。它们的色彩实在热烈,不由得会将它们那好看的容颜,想象成热情女人的脸颊,一时忍不住寂寞的束缚,终于从墙内探出头来。

“五月榴花照眼明”,因着石榴花朵的如火如荼,五月里又多了一个极具雅致的名字:榴月,倒显得这夏日的月份和这巷弄人家的墙头,也暗暗添了些诗情和古意。

这是自然的,巷弄何其寂幽。苔痕深深,墙面斑驳剥落,静谧之境,好似光阴老

旧,故事幽暗。而这忽然斜出的一树石榴花叶,令狭长逼仄的长巷,瞬间柳暗花明,生出许多的妖艳来。

那一刻,人被惊艳,静听着恁。恍惚时光深处,远远地踱来了一位风姿曼妙的女子。她的云鬓上簪着翠绿的玉钗,脸上映着嫣然的胭脂笑,罗衣从风,娉婷落影。人便想着她是那墙头的石榴花,还是那从唐诗宋词里走来的古韵女子。她使这空荡荡的街巷,扶摇出翠然绯霞一般的美。

这是夏日的好,亦是五月的好。石榴花的花语是成熟、美丽。一个“榴”字也是意趣,被人们赋作“留”的意思。从古至今,应接了友情、爱情、吉祥、丰产、富足与多子多孙的人间美好愿望。

所谓“送榴传谊”,所谓“榴开百子”“石榴裙下”“石榴新娘”……都是情怀,都是故事,都是文化,也都是人间美好愿望。

世间事物,万千面目。山根水气,皆为形胜。从绿簇红,花木之门。五六月的石榴花,算是一帧好的风景了。

周末去菜市场买菜,看到一个摊位上有新鲜的蚕豆,一个个豆粒饱满,惊喜之余我捡了一个鲜嫩的蚕豆荚剥开,放进嘴里,那久违的豆香味儿在唇齿间弥漫开来。摊主惊讶地问我:“能生吃吗,可不敢吃出问题。”他哪里知道,这可是刻进骨子里的记忆。我捡了一兜,拎回家洗干净上锅煮,老公问我要不要放花椒和盐,我说什么都不放,想吃故乡的味道——清水煮蚕豆。

小时候,故乡农历二月二有炒蚕豆子的习俗,这一天要把蚕豆炒开花,寓意金豆开花、五谷丰登,一年都会有个好兆头,对靠天吃饭的农民来说是一个隆重的节日,在物资匮乏的儿时,我们都很期待二月二。

为了这一天,母亲和大妈会早早做好准备,精挑细选出完好无损的蚕豆,头天晚上煮好晾一夜,第二天把从淘河里挑来的沙子用铁锅炒热再放豆子。只记得大人们要忙活大半天,豆子受热在锅里炸裂开来,只有经过沙土的温度烘炒出来的蚕豆才会金黄透亮酥脆,带着泥土的清香,吃起来回味无穷。

清明前后,开始种蚕豆了,我们又有了新的期待。撒到地里的种子,有的没有埋到土里,伏在地面会因风吹日晒变得外焦里嫩,吃起来别有一番滋味。我们放学后在田垄上找芦笋时,小心翼翼溜到地里去捡豆子,大人看到会招来训斥,怕踩踏刚刚冒出脑袋的豆苗,我们费尽心思和大人玩着捉迷藏。

等豆子开花结果后,我们盼着早点吃上清香甘甜的青豆,蚕豆能生吃的时节很短,过了那几天豆子灌浆饱了,吃起来豆腥味就重了,没了水嫩

白日依山盡 黃河入海流 欲窮千里目 更上一層樓

书法 刘毅